

# 男子竟在公共绿地内倾倒污染物

## 程某被判拘役五个月 处罚金2000元

外地男子程某在沪做了3年保安后，自己创业开了一家物流公司。事业艰难起步后，他却动起了歪脑筋，在没有相关资质的情况下，程某假冒其他公司之名承接工业废水、洗舱水处理业务，随后多次将污染物变卖或随意倾倒在绿化带明渠内，非法获利数万元。近日，上海市浦东新区人民法院以污染环境罪判处程某拘役五个月，并处罚金人民币2000元。

青年报记者 卢燕 通讯员 陈卫锋

### 财迷心窍： 小老板创业8年起“歪脑筋”

现年32岁的程某来自河南，初中毕业后就没有再上学，先后辗转河南、广东、上海等地务农、打工，在外高桥保税区内做了3年保安之后，饱尝生活辛酸的他决定创业，并于2007年开办了一家物流公司，专门承接货物仓储物流方面的业务。

经过8年的苦心经营，程某公司的生意渐有起色，还聘用了4名员工。就在这时，求财心切的他竟然动起了“歪脑筋”，企图利用国家对污染物排放的严格管制发一笔横财。在无任何废物经营许可证等相关资质的情况下，他假冒上海某油脂化工厂名义，与一家石化储运有限公司签订工业废水和洗舱水委外处理合同，负责处理其产生的工业废液。而所谓的“处理”措施其实非常简单，就是将废液变卖给他人，或者干脆直接倾倒在远郊的绿化带内。

### 自作聪明： 为获利机关算尽仍难逃法网

为了掩人耳目，程某可谓费尽心思。他没有动用公司的车辆，而是私下购买了一辆二手槽罐车用于废液运输，还以每次200元的费用雇用老乡胡某帮忙，更刻意选择在夜间装运，以尽可能不被发现。为了不让胡某知道自己的非法行为而招致麻烦，每次他把槽罐车开出石化储运公司的厂区后，程某就示意其迅速离开，然后亲自“上阵”小心驾离。

2015年8月18日，程某从石化储运公司再次装运出10.42吨废液，

随即将其中的5吨变卖给他人。8月21日晚，程某驾车行至浦东新区凌海路附近，正向绿化带明渠内倾倒剩余的废液时，被警方当场查获，程某弃车逃跑，后经公安机关通知后到案。经鉴定，涉案车辆内的废液属于国家明文规定的危险废物。

据程某供述，其以“处理”工业废物为名从石化储运公司处获利逾7万元，并多次以每车1000元左右的价格向他人变卖，获利数千元。庭审过程中，程某对其破坏环境的行为深表忏悔，愿意对自己行为造成的社会危害尽其所能进行赔偿。

法院审理后认为，被告人程某违反国家规定，倾倒危险废物，严重污染环境，其行为已构成污染环境罪，其到案后如实供述罪行，系坦白，可依法从轻处罚。据此，浦东法院依法作出上述一审判决。

### 法官说法： 以法治污必须“零容忍”

石油化工企业产生的含油废水是重要的工业污染源之一，其中所含的大量油类、悬浮物、重金属等物质对土壤、水生生物、人体健康和农作物生长危害很大，程某贪图小利，不仅让自己的创业之路戛然而止，也已经给环境造成了不可逆转的破坏。

法官提醒，新修订的《环境保护法》已经实施一年有余，这部法律大大降低了环境污染犯罪的入刑标准，充分体现了国家治理环境污染、打击违法排污行为的巨大决心。以法治污必须“零容忍”，那些心存侥幸、铤而走险大发“环境财”的人，最终都将受到法律的严惩。

### ■ 案件聚焦



视频截图

## 两老人敬老院遇害 外孙疑为凶手

青年报记者 马鈺

**本报讯** 昨天凌晨，两名高龄老人在闵行颛桥地区一家敬老院内遇害。据了解，行凶者疑为其中一名死者的外孙，目前已被警方控制。

据敬老院相关人员介绍，嫌疑人昨天凌晨三时许进入敬老院，四时许空手离开。凌晨五时，敬老院护士查房时，发现同寝室的两名老人倒在血泊中，后确认都已死亡，这有嫌疑的外孙随后被警方控制。记者了解到，这家敬老院高四层，有近150个床位。有住在敬老院中的老人说，命案就发生在一楼的一间寝室中。

嫌疑人凌晨三时竟能随意进入敬老院，并轻松离开。对此，敬老院表示，这是因为根据规定，为防止发生意外时难以逃生，敬老院大楼不能上锁。据悉，白天时，进入大楼要过两道门卡，进入大院门房间要过问，

同时大楼入口处的护士台也会问询，但晚上只有门房有人值班，这名四十多岁的外孙，因此每周大约要来探视1-2次，算是熟脸，因此凌晨来探访时，得以顺利进入。院方人员表示，因为来得多，对此人也有一定印象，“大约40多岁，个子蛮高，是本地人。”死亡的两名老人方面，其中一人是闵行颛桥本地人，另一名同寝室友则是家住徐汇龙华地区，家属今早闻讯都已来过。

记者了解到，这家敬老院内有监控设备。闵行公安表示，2月15日早晨5点30分许，闵行公安接“110”报警：联农路39号老人身上有刀伤。即派出相关警力前往处置。经“120”确认，房内两名老人均已死亡。经排查发现，老人外孙赵某（有精神病史）有重大作案嫌疑，并于当天早晨在家中将其抓获。目前，闵行公安正在开展相关查证工作。

## 警银合作挽回市民损失30万元

青年报记者 马鈺

**本报讯** 金山公安分局象州路派出所所在广泛调研的基础上，与辖区3家银行5个营业网点联合推出防范、阻止电信诈骗警银合作机制，通过信息研判、联动培训、联合宣传、保安驻守、奖惩激励等措施，从源头防控电信诈骗案件。这一机制自2015月初运行以来，成功阻止电信诈骗案件6起，帮助群众挽回经济损失30余万元。

2016年2月14日，居住在本市金山区临潮一村的居民李先生接到一个电话，称其购买的新车上牌符合国家节能补贴相关政策，可以直接到银

行自动取款机上进行操作，领取节能补贴3000元。李先生信以为真，后按照对方要求到金一东路的工商银行的ATM机上操作，银行工作人员发现李先生在操作期间一直手持电话，行为比较反常，所以上前询问情况。

听完李先生的陈述，银行工作人员告诉李先生，如果真有节能补贴，应该在相关税务部门受理窗口办理，不会在自动取款机上自行操作，这多半是电信诈骗。随后，银行工作人员拨打了110报警。民警详细询问情况之后，明确告诉李先生这是一起电信诈骗。幸亏第一时间得知上述情况，银行方面及时将李先生的汇款冻结并追回。

## 燃放鞭炮引发山火 休假武警奋力扑灭

青年报记者 马鈺

**本报讯** 春节刚过，武警上海市总队三支队四中队收到了一封来自重庆市万盛区青年镇更鼓村的感谢信，信中说该中队战士冯沛强在春节探亲休假期间奋力扑灭一起山火，为乡亲们避免了重大损失。

原来，2月10日下午16时，重庆市万盛区青年镇更鼓村的一处山头，由于有人在祭祖时燃放鞭炮引燃枯草继而引发大火。正休假在家的冯沛强正在院子里和家人聊天，突然发现对面山上冒出一股股浓烟。“不好，肯定是着火了！”冯沛强出门一看，果然不出所料，对面一处山坡上烈焰滚滚、火势不小，而且有越烧越旺的趋势。“山头背后连着大片主山脉，如果大火得不到及时扑灭，后果不堪设想。”

不由多想，冯沛强立即拨打了

119，并带上家里的砍刀、铲子等，呼喊附近的村民一起救火。抵达着火点后，由于火势较大，难以靠近，冯沛强首先组织大家用砍刀在着火点与主山脉之间开辟出一条隔离带，避免火势向外蔓延，然后把村民分为四组，用沙子覆盖的方式分头灭火。在大家的共同努力下，一个小时后，隔离带内的明火被完全扑灭，避免了火情蔓延造成更大损失。随后，冯沛强又组织村民对刚刚过火的半个山头进行排查，防止遗留暗火、死灰复燃。

灭火结束后，冯沛强才发现，自己的衣服已经湿透了，外套还被烧出了好几个洞。事后，冯沛强带头组织灭火的举动受到了消防部门和村干部的表扬。据了解，冯沛强于2004年入伍，中共党员，现为武警上海市总队三支队四中队班长，曾两次荣立个人三等功。

## 金店遭遇破墙打洞被盗30万元

青年报记者 马鈺

**本报讯** 春节长假前一天，浦东祝桥镇一家金店的工作人员开门上班时，突然目瞪口呆，店内墙上赫然出现一个大洞，几十件金银首饰已经不翼而飞，价值为30万元左右。警方立即展开调查，目前已经抓获嫌犯。

据了解，失窃的是一家中国黄金门店，外面看起来并无异常，只是相邻的一家小宾馆正在进行翻建装

修。据周边商铺反映，装修已经有好几个月，这里人员进出比较繁杂。

记者了解到，正在装修的宾馆内部所有的监控探头已经被拆下，一扇简易木门后是个小房间，正好贴着金店，嫌犯就在金店和小宾馆两边共用的墙上凿开了一个仅容一人钻入的洞。在2月6日凌晨时分，疑犯钻进金店，卷走了几十件金银首饰，案值在30万元左右。目前，嫌犯已经被警方抓获。